

国际机构热议中国经济新思路

中国经济仍将在合理区间运行

本报驻伦敦记者 蒋华栋

海外看中国

日前召开的中央经济工作会议明确了习近平新时代中国特色社会主义思想,以及未来3年的工作重点,引发了多家国际机构的热议和关注。

渣打银行就中央经济工作会议发布研究报告表示,在十九大公布了中国2050年的长期规划之后,各方热切关注此次中央经济工作会议,期待从中了解习近平新时代中国特色社会主义思想的中短期政策重点。

渣打银行表示,此次会议显示出的首要转变,是中国开始在中期经济规划中将经济管理重点从速度转向质量。尤其值得关注的是,此次会议删去了去年会议中提到的“适度扩大总需求”的表述,这也意味着中国政府追求高质量发展的信心和决心更大,对于经济增速放缓的承受能力进一步上升。预计未来在“稳中求进”工作原则指导下,中国经济仍将运行在合理区间。2018年中国政府将通过坚持审慎中性的货币政策,维持适度的信贷供给,在有效控制风险和推进改革的同时,将实现6.5%的年度经济增速。

针对备受各方关注的中国“防范化解重大风险”攻坚任务,渣打银行认为,此次

“ 此次会议显示出的首要转变,是中国开始在中期经济规划中将经济管理重点从速度转向质量。此次会议删去了去年会议中提到的“适度扩大总需求”的表述,这也意味着中国政府追求高质量发展的信心和决心更大,对于经济增速放缓的承受能力进一步上升

会议所展示的风险防范路径凸显了渐进和稳妥的特点,更加重视金融风险防控、金融改革和经济稳定三者之间的平衡。预计在这一布局之下,国有企业改革、房地产市场改革以及多层次资本市场建设将逐步提速。

国际评级机构穆迪投资者服务公司风险部副总裁马丁·帕切在就中央经济工作会议的评论中表示,此次会议传递的主要信息与过去两年来强调的政策基调一致,也与穆迪对于中国的发展预期一致,即改革仍将逐步推进,更加重视平衡经济增长与稳定的目标,继续去杠杆以及提高增长质量,注重行业结构、创新及对环境的影响。

他表示,未来穆迪将重点关注中国国有企业改革的发展,尤其是行业竞争性、市场准入以及经营环境公平化的改善。同时,穆迪预计电力、物流等工业要素相关领域的持续改革将取得进展,这对于提高中国工业企业的竞争力具有重要意义。

针对今年中央经济工作会议重视民生

领域的系列举措,帕切表示,如果社会保障体系的完善(包括会上提及的养老、教育和乡村发展)以及此前的政策举措能带来有效的变化,则将增强社会和政治稳定性。

天达资产管理大中华区和亚洲股票基金主管葛莱格·库什纳向记者表示,中国经济增长和流动性对于全球经济至关重要。虽然各方都预计中国经济在2018年因主动政策管理而降温,但是经济放缓态势将是温和有序的。同时,服务业和国内消费在经济结构中的比例将更为优化。

他进一步表示,如中国政府所言,中国面临一系列挑战,尤其是在提升金融资源使用效率方面。然而,近期一系列政策信号表明,中国政府有着足够的意愿和资源来解决上述风险。从当前政策走向来看,预计2018年中国经济的需求端管理更为灵活,将有利于强化国企改革、持续推进供给侧结构性改革和金融部门改革。从当前金融风险防范规划来

看,地方政府预算外融资规范化将持续提升,提升资本定价效率的措施逐渐就位,强化监管和处理影子银行是核心。

考虑到中国未来改革符合各方预期,天达认为中国经济的发展,尤其是健康度的提升和公司盈利能力的增长,对于全球新兴市场投资都是强力支撑。

丹斯克银行也在第一时间发布了针对中央经济工作会议的评论报告。该行认为,此次会议显示了中国经济改革战略推进的延续性。与欧洲主要投资机构的预期一致,中国在此次会议中展示了承担短期阵痛换取经济长期发展可持续性的意愿。中国经济近期展示的韧性和全球经济环境的改善,意味着未来中国推行经济改革的机会窗口正在不断扩大。

对于经济增长模式的转变,丹斯克银行强调习近平主席的部署,尤其是从政府行政激励机制入手,将更为彻底地实现改革目标。预计未来中国对领导能力的考核将逐渐转向绿色发展、防范金融风险 and 满足高质量生活需求的能力,这将从根本上修正经济资源低效配置的机制。

总体而言,丹斯克银行认为,中国政府对于短期改革议程的规划非常正确而积极。基于此,该行认为只要中国继续坚持上述政策的落实,加速从投资驱动向消费和创新驱动模式转变,中国未来数年内都将继续保持增长。

最大规模财政预算公布

沙特明年财政支出2608亿美元

本报利雅得电 记者宋博奇报道:沙特内阁日前举行会议通过了2018年财政预算,其中预算支出达到9780亿沙特里亚尔(约合2608亿美元),创下沙特历史上最大规模预算支出纪录。

沙特内阁会议公布的文件显示,2018年沙特财政预算支出为9780亿里亚尔,较上一财年增长5.6%,预算收入为7830亿里亚尔(约合2088亿美元),较上一财年增长12.5%,赤字规模为1950亿里亚尔(约合520亿美元),比上一年度降低15%。此外,内阁会议还公布了2017年财政决算情况,2017年财政实际支出总额9260亿里亚尔,收入总额6960亿里亚尔,赤字总额为2300亿里亚尔,决算赤字相比预算增加了16.1%。

预算显示,2018年沙特石油收入将达到4920亿里亚尔,同比增长11.8%,占预算财政收入的62.8%,仍将是沙特财政收入的最主要来源。国际原油价格稳步回暖,不仅有效缓解了沙特财政收支紧张的局面,还为沙特阿美石油公司IPO以及一系列后续的私有化改革增加了一分底气。

值得注意的是,沙特内阁将此前“2020年实现财政收支平衡”的计划推迟到2023年,说明沙特此前偏紧缩的财政政策并未达到预期效果。由于油价持续低迷,沙特政府在近几年采取了压缩财政支出的措施,但并未有效降低赤字,反而导致国民经济增长动力不足,因此沙特政府决定推出一系列经济刺激计划。除了创纪录的财政预算支出,沙特国家开发基金和主权财富基金还将分别于2018年投入500亿里亚尔和830亿里亚尔的资金,重点用于包括基础设施建设、私营企业和体育娱乐产业在内的非石油经济发展。在以上措施的刺激下,预计2018年沙特非石油产业收入可达2910亿里亚尔,并将在数年后逐步达到财政收入的一半以上。

尽管沙特政府提出了雄心勃勃的经济发展计划,但有分析人士指出,当前沙特私营经济的发展前景仍不明朗,非石油经济的主要增长动力仍是税费收入的提高。据悉,沙特政府已决定从2018年1月1日起全面推行税费改革,该计划包括取消燃油补贴,大幅上调水、电、燃油价格,对大部分商品征收5%的增值税,对外籍人士征收“人头税”等等,预计将为沙特政府增加500亿里亚尔的财政收入。

个人消费开支增速回落

美国三季度GDP增长3.2%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的最新数据表明,经季节性调整,美国三季度实际国内生产总值(GDP)终值年化季率增速为3.2%,低于增长3.3%的修正值。美国商务部通常会根据经济数据的不断完善对季度经济增长作3次估测,本次公布的数据为第三次估测值,即终值。

美国商务部表示,美国三季度GDP增速下调原因是个人消费开支增速有所回落,主要反映在娱乐服务和航空客运方面,但整体经济增长没有明显变化。分项数据显示,占美国经济总量近70%的消费者支出第三季度年化季率增长由修正值2.3%下修至2.2%,低于第二季度3.3%的增速,为经济增长贡献了1.49个百分点。私人投资增长7.3%,高于第二季度3.9%的增速,为经济增长贡献了1.19个百分点。

分析人士指出,虽然过去两年多来美国GDP增速首次连续两个季度维持在3%以上,高于美国总统特朗普承诺的3%增速,但美国四季度GDP增速要足够强劲才能保证全年GDP增速达到3%。美联储近期公布的经济预测显示,预计今明两年美国GDP增速均为2.5%。

复苏势头持续

法国三季度经济增速加快

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:法国统计局日前公布的数据显示,法国三季度国内生产总值增速达0.6%,为近6年来最高水平,但总体增长率仍低于欧元区平均值。

目前,法国经济复苏势头持续,各项经济指标逐步转暖。鉴于此,法国统计局将三季度法国经济增速由此前预期的0.5%上调至0.6%,家庭消费与投资已成为当前法国经济增长的主要动力。同时,法国统计局也公布了对四季度经济运行情况的预测,数据显示,四季度法国经济增速将达0.6%,全年经济增速预计将达1.9%,达到2011年以来的最高水平,但仍将低于欧元区2.3%的增速平均值。

法国统计局同时提醒说,法国外贸领域表现较为乏力,仍然是法国经济发展的薄弱环节。该机构统计数据显示,2016年法国贸易逆差额达到481亿欧元,再次对法国经济活动形成掣肘。有法国经济学家指出,尽管当前法国政府结构性改革对经济发展的推动力正逐步显现,但外贸领域的弱势表现凸显法国竞争力缺失的致命弱点,将持续制约政府改革效果。法国政府未来仍须坚定改革步伐,妥善应对改革领域的掣肘环节与薄弱领域,夯实法国经济复苏基础。

本版编辑 徐 霄

印尼投运首个生态西米加工集成设施

本报雅加达电 记者原报道:全球首个生态型西米加工集成设施日前在印尼东南苏拉威西省投入运营。该设施由联合国粮农组织和印尼政府合作建成,旨在探索主食来源多元化,以解决印尼贫困人口的饥饿和营养不良问题。

西米是继大米和玉米之后,印尼东部民众传统的主食来源。印尼政府计划分3步推进西米市场化生产和营销,包括开发农业经济型西米农场、建立生态型西米集成加工设施、打造综合营销网络,其最终目标包括强化印尼食品供给安全、将生态西米产品推向国际市场等。据介绍,该设施为整个项目的第二阶段,且使用零废弃加工技术,稻干、谷壳等可加工成木炭、肥料、沼气、乙醇等副产品。

联合国粮农组织驻印尼和东帝汶首席代表马克表示,该设施为粮食来源多元化提供了新思路,但仍需不断改进技术以确保西米生产的可持续性,公共和私营部门均可在该产业下一步市场化发展中发挥重要作用。



沃尔沃根特工厂重显活力

比利时根特工厂是沃尔沃汽车公司在欧洲经营的两家汽车制造工厂之一。2008年国际金融危机使比利时整个汽车产业进入寒冬,该厂也步履维艰。2010年,中国吉利汽车以18亿美元收购沃尔沃汽车,沃尔沃根特工厂随之重获生机。如今,根特工厂固定员工数量由收购前的4000人增加到5500人,并带动当地间接就业岗位2万个。图为汽车装配线上的工人在忙碌。

新华社记者 叶平凡摄

大力压缩场馆建设成本 统筹兼顾设施赛后利用

看平昌冬奥会如何书写奥运经济

本报赴韩国采访组

“ 平昌冬奥会有望为韩国创造84万亿韩元的综合经济效益。利用好市场这只手办好冬奥会,成为冬奥组委的重要工作。平昌冬奥会有望成为尖端信息和通信技术的盛典,科技创新与应用是本届冬奥会的最大特色

主设计,大大降低了成本。此外,平昌冬奥组委广开思路,部分场馆采用了“临设临撤”的建造方式,也节约了成本。

赞助与合作商远超预期

据专业机构估算,平昌冬奥会有望为韩国创造84万亿韩元的综合经济效益。利用好市场这只手办好冬奥会,成为冬奥组委的重要工作。

除了场馆建设由政府出资,冬奥组委其他开支都需要通过赞助完成,这也是冬奥组委重要收入来源。目前,平昌冬奥会的赞助与合作商数量已远超预期,组委会将利用知识产权开发多种专利商品,积极营销宣传商品,以吸引更多国内企业赞助,进而争取超额完成9400亿韩元(约合人民币55.21亿元)的赞助目标。据介绍,中国华为公司已经中标,将为平昌冬奥会提供全部网络设备。此外,为使奥运设施与旅游资源相结合,促进旅游业实现盈利并吸引投资,组委会正积极营造奥运氛围,增设或重新装修高速公路沿线休息站,开发多种旅游商品,吸引游客购物消费餐饮,拉动奥运经济。

“高科技”将成最大特色

站在奥林匹克公园广场上,卢焕熙向记者表示,平昌冬奥会有望成为尖端信息和通信技术(ICT)的盛典。高科技创新与应用是本届冬奥会的最大特色。

平昌冬奥会将成为首个实现“5G网络全覆盖”的奥运会,为游客以及观众提供极速网络享受。最新的通信技术还可以为屏幕前的观众提供“身临其境”的感受,“360全景”VR不仅可以360度观看整个赛场,让使用者不在现场胜似现场,还可以从播放画面上选一名运动员跟踪观看。“同步观赛”在超高速摄像机内置5G通信模块,让观众能够以运动员的角度观看比赛。“时间切片”由数十台相机拍摄,提供立体影像,例如可以捕捉花样滑冰运动员跳跃的瞬间。电视转播方面,将会采用4K高清以及超高清(UHD)两种技术转播比赛。此外,平昌冬奥会还将采用人工智能翻译技术,实现英语、汉语、日语、法语、西班牙语等29种语言间的“无障碍沟通”。同时,精密位置测定和增强现实(AR)物联网技术为外国游客提供最新信息通信服务,在访客入境、出境、参观赛场、购物时提供专属

定制信息。也就是说,游客凭借一部智能手机便可享受从入境到离境的全过程服务。

多种经营用好赛后场馆

奥运会场馆的赛后再利用,一直是历届奥运会举办者共同探索的课题。卢焕熙介绍说,冬奥会结束后,将充分利用相关设施,或向游客开放为供民众使用的综合体育设施,或为本国及他国体育专业队训练所用。此次冬奥会使用的12个场馆,其中有9个已通过签订业务协议确定了管理主体。对于尚未明确赛后管理主体的平昌旌善高山滑雪中心,正在同政府研究方案,将其与特区事业接轨,作为复合式休闲和旅游设施以实现再利用。对于速滑中心、江陵冰球中心,正在推进根据项目种类由联盟或协会来负责运营或吸引民间投资的解决方案。比如,越野滑雪赛道与高尔夫球车道被设计成同一线路,目的就是为了让在会后合理利用。他表示,由于北京将举办2022年冬奥会,届时这里的场馆首先会成为世界各地运动员训练的热门地点。其次,随着连续两届冬奥会在东亚举办,亚洲的冰雪运动爱好者将迅速增加,相信场地设施会得到有效利用。

通过举办2018年冬奥会,平昌组委会希望能够全面提高举办地的品牌价值,谋求地区均衡发展,为振兴经济作出贡献,给奥运会举办地留下“可持续遗产”。这一点,也是4年之后北京冬奥会的共同期盼。(执笔:王彬)

降低成本自主设计场馆

雪后的江陵奥林匹克公园广场,天地相连,江陵冰球中心等冬奥会场馆错落有致,分外醒目。站在江陵冰球中心选手上场的入口处,冬奥会组委会国际媒体关系部主任卢焕熙详细介绍了平昌冬奥会的筹备和运营状况。此次冬奥会赛事将在平昌、旌善和江陵3地举办,目前场馆建设、交通、通讯、医疗、餐饮、住宿等筹备工作已近完成。据介绍,冬奥会共设12个场馆,其中新建6个场馆,维护扩建2个场馆,其余4个利用现有场馆。为办经济奥运,在场馆建设时以自主设计为主。冬奥会场馆建设技术含量颇高,而且建设过程中还须通过国际联盟的数次检验,所以场馆的设计费用在建设费用中的占比会很高。与国际上动辄几千万美元的设计费用相比,采用本国的设计,费用要低许多。面对充满动感、轮廓优美的江陵速滑馆,卢焕熙自豪地介绍说,这是由韩国创意建筑师研究所设计的,从馆内可以眺望美丽的镜浦湖,体现了当地宜人的自然风光。而且由于是自